

БЕСЕДА М.С. ГОРБАЧЕВА С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
ИНДИИ П. ШИВ ШАНКАРОМ

14 июня 1986 года

После взаимных приветствий ГОРБАЧЕВ поздравляет ШИВ ШАНКАРА с назначением на пост министра иностранных дел Индии (*12 мая 1986 года*), желает успеха.

ШИВ ШАНКАР передает личное послание Премьер-министра Индии Раджива Ганди.

ГОРБАЧЕВ. Спасибо. Мы, конечно, самым тщательным образом изучим послание и постараемся в ближайшее время дать ответ, если это окажется необходимым.

ШИВ ШАНКАР. Я очень признателен Вам за то, что Вы нашли возможность принять меня, особенно в такой день – в субботу. Полагаю, что это свидетельство чувств, которые испытывают в Советском Союзе к Индии и лично к Премьер-министру Р. Ганди. Он поручил мне передать Вам привет и самые теплые пожелания. Направляя меня сюда для передачи этого личного послания, Премьер-министр Р. Ганди исходил из того, что между ним и Вами сложились, может быть, не очень заметно для других, уникальные по уровню доверия и конфиденциальности взаимоотношения.

ГОРБАЧЕВ. Мы очень высоко ценим это и готовы не только сохранять, но и дальше развивать эти отношения.

ШИВ ШАНКАР. К этому же стремится и наш Премьер-министр. Поэтому сейчас, когда в Южной Азии возникли и обострились серьезные проблемы, Премьер-министр Ганди хотел, чтобы Вы ознакомились с подробной информацией об этих острых проблемах. И это естественно – ведь на протяжении уже многих лет у Индии не было и нет более верного друга, чем Советский Союз. Близость наших позиций на протяжении этих лет переросла в отношения полного доверия и уверенности друг в друге, основанные на общем стремлении к миру в Азии и во всем мире, ибо лишь в условиях мира народы могут осуществить свою мечту о построении лучшего общества.

Говоря о проблемах нашего региона, прежде всего хочу поделиться нашей оценкой конфликта в Шри-Ланке. Вам, наверное, известно, что обострившиеся проблемы этой страны восходят к моменту ее образования в 1949 году. В настоящее время этническое меньшинство Шри-Ланки насчитывает 3 млн. человек из общего населения в 17 млн. Это трехмиллионное тамильское население связано тесными узами с населением нашего штата Тамилнаду, которое составляет 50 млн. человек. Речь идет об узах крови, культурных, религиозных узах, общности цивилизации. Кстати, я и сам происхожу из соседнего штата Андхра-Прадеш, а моя мать – из штата Тамилнаду. С самого начала, с 1949 года, тамильское меньшинство подвергается в Шри-Ланке дискриминации. Проблема достигла точки кипения в 1966 году, когда было отменено использование английского языка, единственным государственным языком стал сингальский. При этом тамильское меньшинство было лишено всяких прав, в том числе права учиться в школах на собственном языке. Эта мера, а также дискриминация тамильцев при приеме на правительенную службу, на работу в государственные учреждения и т. д. послужили толчком к волнениям среди тамильского меньшинства.

ГОРБАЧЕВ. И все же почему правительство Шри-Ланки встало на такой путь?

ШИВ ШАНКАР. Таким фактором является национальный шовинизм ланкийских властей.

ГОРБАЧЕВ. Стремление к насилиственной ассимиляции меньшинства?

ШИВ ШАНКАР. Безусловно.

ГОРБАЧЕВ. И не идет речи о предоставлении им автономии?

ШИВ ШАНКАР. Именно за автономию борется тамильское население.

ГОРБАЧЕВ. Это понятно. Вот, скажем, в нашей стране в такой сравнительно небольшой республике, как Грузия, с населением 5 млн. человек – две автономные республики и одна автономная область.

ШИВ ШАНКАР. Мы в нашей стране хорошо понимаем серьезность проблем национальных меньшинств. У нас проживают люди различных национальностей, да и внутри индусской национальности имеются сотни и даже тысячи различных каст, этнических и культурных групп, что, конечно, порождает разнообразные проблемы.

ГОРБАЧЕВ. Если бы у нас в стране не был решен национальный вопрос, то не было бы того Советского Союза, каким он сейчас предстает в социальном, культурном, экономическом, оборонном отношениях, не было бы и социализма.

ШИВ ШАНКАР. Я хорошо это понимаю.

Тамильское население, не выдвигая требования о предоставлении независимости, выступает за федеральное устройство страны, в рамках которого уважались бы права тамильского меньшинства.

В свое время, когда волнения достигли большой интенсивности, правительство Шри-Ланки попросило нас оказать посреднические услуги в деле урегулирования конфликта.

Определяя свою позицию, Индия твердо исходила из того, что данная проблема является в первую очередь внутренним делом Шри-Ланки и что любое урегулирование должно быть достигнуто в рамках единой Шри-Ланки. И такое урегулирование должно достигаться исключительно политическими средствами. Сейчас, однако, правительство Шри-Ланки встало на путь решения проблемы военной силой, методами государственного терроризма и вовлечения внешних сил. Премьер-министр Р. Ганди просил меня подробнее рассказать Вам об этом внешнем вмешательстве.

Сначала о Великобритании. Как нам стало известно, бывшие военнослужащие английской армии имеют возможность после отставки вступать в так называемую частную организацию, действующую в Шри-Лавке. В результате бывшие военнослужащие английских спецвойск участвуют в Шри-Ланке в подготовке соответствующих ланкийских войск, обучении летчиков и т. п., а также лично участвуют в боевых вылетах, в

боевых действиях против тамильского меньшинства. Когда данные об этом были предъявлены г-же Тэтчер, она сочла уместным отрицать это...

ГОРБАЧЕВ. Это демонстрирует ее политическое лицо.

ШИВ ШАНКАР. Конечно. Однако сам Президент Шри-Ланки Джаявардене на совещании Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК) признал этот факт.

Теперь о вмешательстве Израиля. Оно осуществляется по линии израильских разведывательных организаций – Моссад и Шин Бет. Координацией занимаются дипломаты, представляющие интересы Израиля в посольстве США в Шри-Ланке, а также сельскохозяйственные советники, многие из которых являются военными. Израильтяне также участвуют в подготовке пилотов, спецвойск для партизанской войны, поставляют оружие, оказывают помощь в ведении боевых действий. Не буду перечислять конкретные виды вооружения, поставляемые Израилем, их список у меня имеется.

О роли Пакистана. В Шри-Ланке находится не менее 1.500 военнослужащих пакистанских вооруженных сил, ведущих подготовку личного состава ланкийской армии, ВМС, ВВС и полиции.

ГОРБАЧЕВ. При всех обменах мнениями и беседах Зия уль-Хак, насколько мне известно, постоянно заверяет в своих добрых намерениях и, в частности, в том, что не собирается делать ничего, что наносило бы ущерб интересам Индии.

ШИВ ШАНКАР. Это свидетельствует только о его лицемерии.

ЮАР также поставляет в Шри-Ланку самые различные виды вооружения. Разумеется, все упомянутые страны являются приспешниками США, хотя США и утверждают, что они не имеют никакого отношения к тому, что происходит в Шри-Ланке.

ГОРБАЧЕВ. Действительно, если посмотреть на этот список, все это – клиентура США. Дирижером оркестра являются Соединенные Штаты, а помощником, как и в других делах, г-жа Тэтчер.

ШИВ ШАНКАР. В своих контактах с Джаявардене Премьер-министр Р. Ганди решительно настаивал на необходимости политического урегулирования проблем Шри-Ланки. Он подчеркнул прежде всего недопустимость предоставления баз Соединенным Штатам, обратил внимание на то, что происходит в Тринкомали, а также на необходимость ограничения деятельности американской станции «Голос Америки», которая используется и как радиоэлектронный пост в военных целях.

Итак, мы видим, что политика Джаявардене приводит к косвенному вовлечению США – через ЮАР, Пакистан, Израиль и т. д. – в ланкийскую проблему. Поэтому, если ситуация будет и впредь ухудшаться, то мы опасаемся, что Соединенные Штаты вмешаются непосредственно и, в конечном счете, получат военно-морскую базу в Тринкомали. Получаемые нами разведывательные данные свидетельствуют о том, что Джаявардене постепенно превращается в американского лакея и может пойти на предоставление баз американцам. Наш опыт свидетельствует о том, что это постоянно колеблющийся человек, который сегодня говорит одно, а завтра может сказать нечто совершенно иное. О его наклонностях свидетельствует тот факт, что во время совещания стран содружества на Багамских островах лишь он, кроме г-жи Тэтчер, выступил фактически в поддержку южноафриканского режима.

ГОРБАЧЕВ. На кого опирается правительство в проведении такой политики? Насколько она отражает настроения большинства населения Шри-Ланки? Ведь есть, наверное, в этой стране и прогрессивные силы? Что – они тоже поддерживают политику подавления меньшинства?

ШИВ ШАНКАР. Дело обстоит следующим образом. Правительство Джаявардене в последнее время утрачивает популярность. Поэтому оно стремится играть на шовинистических настроениях большинства населения. Конечно, среди сингальцев есть небольшой слой прогрессивно настроенных людей, выступающих за политическое урегулирование. Однако в условиях провала экономической политики правительства, растущего недовольства

среди населения правительство использует этническую проблему, разжигает шовинистические настроения у большинства и считает, что чем сильнее будет преследоваться тамильское меньшинство, тем больше будет популярности у правительства.

Мы обнаружили, что среди поставщиков оружия Шри-Ланке помимо Великобритании, ЮАР, Израиля и Пакистана находится и Китай, поставляющий пулеметы, различные виды военной техники.

ГОРБАЧЕВ. Ясно, что мишенью здесь является и Индия, на которую стремятся оказать косвенное давление с тем, чтобы ослабить ее возможности в проведении независимой прогрессивной политики. В более долгосрочном плане налицо стремление империалистических сил получить в свое распоряжение новые базы, новые плацдармы в регионе, укрепить свои позиции и, в конечном счете, добиться господства в Индийском океане и в Азии в целом.

ШИВ ШАНКАР. Для нас исключительно серьезным аспектом событий является то, что в результате имеющего место насилия 126 тысяч человек, бежавших из Шри-Ланки, находятся сейчас в штате Тамилнаду. У этих людей большой круг родственников, друзей, знакомых, среди которых они распространяют разного рода слухи и т. п., что создает определенную социальную и политическую напряженность у нас в стране. Подавляющее большинство из них прибывает морем, но, когда мы пытаемся задержать их, они говорят, что готовы скорее погибнуть, чем вернуться в Шри-Ланку. Среди 50 млн. индийцев тамильской национальности распространяется мнение, что центральное правительство Индии недостаточно заботится о судьбах тамилов в Шри-Ланке. Они требуют от индийского правительства действий. А ситуация все обостряется. На днях правительство Шри-Ланки начало применять против тамильского этнического меньшинства напалмовые бомбы, нападениям подвергаются автобусы с мирными жителями на дорогах, ведется фактически истребление тамильского этнического меньшинства.

29 апреля Премьер-министр Ганди направил в Шри-Ланку делегацию в составе одного из министров правительства Индии и государственного секретаря по иностранным делам. На встрече с Президентом Джаявардене делегация выдвинула предложения, направленные на решение проблемы на основе единства Шри-Ланки и предоставления региональных прав тамилам. Эти предложения не были приняты ланкийской стороной, которая внесла свои предложения. Мы со своей стороны попросили дать некоторые уточнения к этим предложениям и внесли свои альтернативные варианты. Однако уже в течение более месяца мы не имеем ответа от ланкийской стороны. Более того, в двух интервью представителям английской и американской прессы, которые получили широкую огласку у нас в стране и повсюду в мире, Президент Джаявардене утверждал, что Раджив Ганди ведет себя нехорошо, создает для Шри-Ланки проблемы и т. п.

Теперь хотел бы остановиться на проблемах наших отношений с Пакистаном. Позавчера сикхские террористы, базирующиеся в Канаде, совершили в Лахоре нападение на двух индийских дипломатов. Хорошо известно, что эти террористы получают подготовку в лагерях на территории США. Однако, когда мы ставим перед американцами этот вопрос, нам говорят, что США – свободная страна, где невозможно закрыть частные учебные заведения. Прошедшие там подготовку террористы направляются в Пакистан, там проходят дополнительную подготовку, получают оружие и затем проникают через границу на нашу территорию и совершают террористические акты. В результате гибнут десятки и сотни индусов.

ГОРБАЧЕВ. А в это время правительство США призывает все страны бороться против терроризма.

ШИВ ШАНКАР. Да, об этом высказывался наш Премьер-министр в ходе своей поездки по странам Юга Африки. Говоря о подготовке террористов на территории США для совершения актов насилия в Индии, он сказал: мы, конечно, не в состоянии напасть на США, но, если бы у нас была такая

возможность, разве мы были бы не вправе прибегнуть к акции, подобной той, которую совершили Соединенные Штаты против Ливии?

Что касается Пакистана, то он поощряет террористические действия в стремлении дестабилизировать положение в Индии. Речь идет не только о существовании на территории Пакистана лагерей сикхских экстремистов, но и о том, что пакистанцы постоянно приглашают к себе сикхских сепаратистов, поощряют дезертирство из индийской армии военнослужащих-сикхов, угон самолетов сикхами, ведут в пакистанской прессе пропаганду против Индии, подстрекательство к актам терроризма и т. д. Мы допрашивали множество лиц, задержанных при переходе индо-пакистанской границы, изъяли у них оружие, деньги, документы, неопровержимо свидетельствующие о пакистанском вмешательстве.

В Соединенных Штатах издается журнал «Сикх ньюз уикли» («Сикхский еженедельник»), явно поощляемый властями США и Пакистана. Правительственные предприятия по производству оружия публикуют в нем рекламные объявления, а вырученные от продажи этого издания средства используются для финансирования террористов.

Пакистан делает все для обострения проблемы. В результате террористической деятельности индузы начинают покидать Пенджаб, а сикхи всё в больших количествах прибывают в этот штат. Имеется в виду, что в итоге там будут жить одни сикхи, и тогда будет легко создать сепаратное государство Халистан. Мне представляется, что в подстрекательских действиях Пакистана явно видна рука Соединенных Штатов.

О действиях Китая в нашем регионе. Границу на севере длиной в 1800 километров нелегко охранять на постоянной основе. В настоящее время китайцы стремятся укрепить свои позиции в двух пограничных с нами государствах – Непале и Бутане. Это – монархические государства, в которых отсутствует демократия. Естественно, имеется возможность обработки лиц из окружения короля, оказания на них влияния, а через них – воздействовать на короля. Китайцы хотят создать плацдарм для воздействия на нас. В настоящее

время заключен контракт на строительство в Терае 17-ти мостов. Делается это за бесценок, но под этим предлогом около 300 китайцев занимаются в Непале политической деятельностью, разведывательной и иной подобной работой. Китай оказывал финансовую поддержку ряду кандидатов на выборах в панчаят, в результате избрано не менее 11-ти прокитайски настроенных законодателей.

ГОРБАЧЕВ. Недавно непальцы обратились к нам с просьбой о продаже им оружия. Мы, откровенно говоря, задумались. Ведь Непал – небольшая страна... с кем она собирается воевать?..

ШИВ ШАНКАР. Вот именно!

ГОРБАЧЕВ. В общем, мы решили уклониться от этой просьбы.

ШИВ ШАНКАР. Теперь хотел бы поделиться с Вами личными впечатлениями о Китае. В ноябре-декабре прошлого года, когда я еще был председателем общества «Друзья Советского Союза», я в составе делегации посетил Китай, подробно ознакомился с положением дел в промышленности и в сельском хозяйстве страны, часами обсуждал с китайскими деятелями вопросы экономики. В настоящее время в деревне земля предоставляется всем, кто хотел бы ее обрабатывать. На участках площадью, скажем, в 4-4,5 гектара их хозяева используют как свой, так и наемный труд. Как и можно было ожидать, производство при этом значительно выросло. Не хочу создавать у Вас какого-то предвзятого мнения о происходящем, но я спрашивал у китайских партийных работников, не является ли это отходом от идей коммунизма. В ответ мне говорили, что это не так, что речь идет о временной корректировке и что в будущем при необходимости земля может быть отобрана вновь. Но и после этих объяснений вопросы у меня остались.

На восточном побережье Китая создаются так называемые зоны ускоренного развития экономики и зоны свободного экспорта. Туда активно приглашаются многонациональные корпорации, которым оказывается содействие в создании предприятий. Это, несомненно, привело к значительному ускорению темпов развития. В ходе своих бесед я спрашивал:

правильно ли давать такую свободу действий многонациональным корпорациям? Ведь Китай в отличие от Индии является не страной со смешанной экономикой, а социалистическим государством. Ответа на мои вопросы я не получил. Впрочем, думаю, что у Вас и без того много информации о том, что происходит в Китае.

И еще об индийско-китайских отношениях. В июле в Пекине должен состояться седьмой раунд переговоров по пограничным вопросам. Мы активно готовились к этому раунду. К сожалению, пять дней назад заместитель министра иностранных дел Китая выступил с заявлением, в котором фактически ставится под сомнение «комплексное предложение» о границе в восточном секторе. Вместо этого говорится о возможности предоставления уступок по западному сектору границы в обмен на наши уступки в восточном секторе. Я считаю такое заявление крайне несвоевременным, вызывающим сомнение относительно намерений китайской стороны. Оно вносит существенный элемент неясности в нынешнее положение.

В заключение хотел бы высказать просьбу в связи с предстоящим в конце месяца визитом в Вашу страну Президента Шри-Ланки Джаявардене. Мы надеемся и уверены, что Вы постараитесь убедить его в необходимости внутреннего урегулирования проблем Шри-Ланки на основе политического решения в условиях единства страны. Мы просим Вас употребить Ваше влияние, с тем чтобы Джаявардене ориентировался на предоставление статуса автономии тамильскому населению и не играл на руку внешним силам, таким странам, как Израиль, Великобритания, Пакистан, ни в коем случае не предоставлял баз США. Мы просим Вас в соответствующей форме дать ему необходимые советы. Естественно, мы приветствовали бы любые усилия в плане посредничества в интересах политического урегулирования положения в Шри-Ланке.

Премьер-министр Ганди просил меня также довести до Вашего сведения информацию еще по некоторым вопросам. В частности, сразу после нападения

США на Ливию нашу страну посетил с визитом канцлер ФРГ Коль. Премьер-министр Р. Ганди в беседе с ним решительно осудил действия США против Ливии. Интересно, что Коль заявил о своем полном согласии с отрицательной оценкой действий США. Однако, сказал он, если мы хотим иметь влияние на американцев, то надо высказывать им свое мнение в приемлемой для них форме. Конечно, сказал он, американцы не правы, но говорить об этом надо, не обижая их.

ГОРБАЧЕВ. Можно подумать, что Коль нашел соответствующую форму и оказывает сильное влияние на поведение США.

ШИВ ШАНКАР. Сомневаюсь.

ГОРБАЧЕВ. Канцлер Коль имел недавно беседу с нашим послом Квицинским и очень жаловался: дескать, Горбачев не понимает его, даже стремится принизить его каким-то образом. Наше мнение по этому поводу состоит в том, что ФРГ следовало бы более самокритично посмотреть на свое поведение. Если ее руководство действительно хочет активизации политического диалога, то у нас есть только одно небольшое пожелание: мы хотели бы слышать в Бонне нечто отличное от того, что мы слышим в Вашингтоне. То есть у ФРГ должно быть свое политическое лицо. Иначе нам нет никакого интереса слушать в Бонне в изложении то, что мы можем услышать из первых рук в Вашингтоне. В то же время мы понимаем значение такой страны, как ФРГ.

ШИВ ШАНКАР. Еще одна информация. Десять дней назад Президент Республики Сейшельские Острова Рене сообщил нашему Премьер-министру о том, что, согласно его сведениям, ЦРУ намеревается в ближайшее время свергнуть его правительство. Он попросил, чтобы находившийся там в это время индийский военный корабль остался еще на две недели, с тем чтобы предотвратить это.

ГОРБАЧЕВ. Мы тоже получили такую информацию.

ШИВ ШАНКАР. Получив это обращение, Премьер-министр направил двух высокопоставленных офицеров индийской разведки, для того чтобы

разобраться на месте. Мы пришли к выводу, что Президент пользуется достаточно широкой поддержкой в стране, и непосредственной опасности переворота против него в настоящее время нет.

Несколько слов о докладе группы видных деятелей Содружества, в которой участвует наш бывший министр иностранных дел Сваран Сингх, о положении в ЮАР. Мы поддерживаем вывод доклада о том, что в настоящее время единственным выходом является применение санкций против ЮАР, и будем требовать этого на совещании Содружества в Лондоне. К сожалению, южноафриканский режим не прислушивается к голосу разума.

В предстоящие несколько месяцев у нас большая внешнеполитическая программа. Премьер-министр Р. Ганди будет участвовать в совещании глав правительств Содружества в Лондоне, во встрече «делийской шестерки» в Мехико, в конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Хараре и, наконец, в сессии Генассамблеи ООН в Нью-Йорке. Разумеется, мы хотели бы услышать в преддверии этих событий Вашу точку зрения по основным международным вопросам, с тем чтобы принять ее во внимание при формировании нашей позиции. Я благодарю Вас за внимание, с которым Вы выслушали меня, готов ответить на любые Ваши вопросы.

ГОРБАЧЕВ. Я полностью согласен с Вами и Вашей оценкой советско-индийских отношений, которые действительно основаны на большом взаимном доверии. Советское руководство высоко оценивает тот факт, что Премьер-министр Ганди не только воспринял традицию развития дружественных советско-индийских отношений, но и вносит в них свой особый вклад. Несомненны заслуги Премьер-министра Ганди в этом деле. Со своей стороны, и советское руководство с большой ответственностью подходит к развитию советско-индийских отношений, считая их одним из важнейших направлений своей внешней политики.

ШИВ ШАНКАР. Нет сомнений, что дружественный характер этих отношений отражает волю народов обеих стран.

ГОРБАЧЕВ. Да, наши отношения имеют прочную основу. Помню, в одной из бесед с Премьер-министром Ганди мы согласились, что дерево советско-индийской дружбы имеет действительно глубокие корни, но для того, чтобы оно давало новые плоды в интересах наших народов и мира во всем мире, его необходимо беречь, тщательно ухаживать за ним. Мы высоко ценим обмен мнениями, постоянно ведущийся с Премьер-министром Ганди.

Сегодня можно сказать: чем активнее взаимодействие руководителей двух стран, тем больше его воздействие на развитие советско-индийского сотрудничества, тем значительнее его позитивное влияние и на обстановку в Азии, и на международную обстановку. По-видимому, многие в мире заметили то доверие в отношениях, которое сложилось между мною и Премьер-министром. Не всем это по душе, но мы будем продолжать и развивать его именно в этом духе. Переданная сегодня Вами информация о положении в регионе и внешней политике Индии подтверждает доверительный характер наших отношений. Мы признательны за это.

На днях наш посол встречался с Премьер-министром и обсуждал вопросы, поставленные в моем последнем письме Премьер-министру. Разъяснения, данные Премьер-министром в этой беседе, а также сказанное сегодня Вами полностью удовлетворяют нас, дают детальное представление о ситуации и о позиции Индии. Вы можете передать Премьер-министру, что наша оценка ситуации в Шри-Ланке и вокруг Шри-Ланки полностью совпадает с вашей.

У нас с вами полное совпадение мнений относительно причин сложившейся ситуации и в принципиальном плане. Действительно, посмотрите, какой конгломерат стран оказался втянутым в проблему Шри-Ланки. А пружиной здесь являются Соединенные Штаты. Ни Пакистан, ни Израиль, ни ЮАР ничего не смогли бы сделать без поощрения со стороны США. Политическим дирижером являются США, а помощником дирижера – Великобритания.

Помнится, когда господин Ганди только пришел к власти, госпожа Тэтчер сделала одно заявление, которое, хотя и не предавалось огласке, стало нам известно. Она сказала: Великобритании надо бы поспешить, пользуясь своими традиционными связями с Индией по линии Содружества и своим влиянием там, чтобы постараться втянуть Индию в орбиту интересов Запада. В противном, мол, случае американцы с их грубыми методами успеют наломать дров. В той беседе я сказал Премьер-министру Ганди, что за ним начнут ухаживать, будут предлагать помочь и т. д. Он ответил мне тогда: это ухаживание уже началось, и проиллюстрировал это рядом примеров. Все это свидетельствует о попытках сбить Индию с ее прогрессивных позиций, оказать воздействие на ее руководителей, которые уверенно ведут свою страну по пути независимости и пользуются растущим авторитетом в мире.

ШИВ ШАНКАР. Совершенно верно.

ГОРБАЧЕВ. Обострение положения вокруг Шри-Ланки является еще одной попыткой оказать политический нажим на Индию, создать напряженность в индийском обществе, подорвать личный авторитет Премьер-министра.

Понятно, казалось бы, что с точки зрения серьезной политики странно рассчитывать на то, что такая огромная и древняя страна, как Индия, имеющая огромный опыт борьбы за независимость, пользующаяся всеобщим признанием как влиятельная сила в мировой политике, может стать чьим-то сателлитом. Такова реальность, и мы исходим именно из этого. Поэтому у нас уже на протяжении десятилетий столь добрые отношения с вашей страной. Мы считаем, что не может быть иного подхода к Индии, кроме уважения ее в качестве независимого, самостоятельного государства, которое стремится к развитию и процветанию. Мы в меру наших возможностей стараемся содействовать этому процессу и выражаем готовность поступать так и впредь.

ШИВ ШАНКАР. Мы признательны за это.

ГОРБАЧЕВ. Естественно, не всем по душе тот факт, что Индия является примером независимого, самостоятельного развития и проведения

прогрессивной политики, оказывающей положительное воздействие на Движение неприсоединения и на международную обстановку в целом. Не всем по вкусу активная линия Индии на противодействие империализму. Этот факт дает ключ к пониманию ситуации, и он свидетельствует о том, что вам предстоит нелегкая борьба. Мы понимаем это, причем не только потому, что нас на протяжении многих лет связывают узы дружбы, но и потому, что многое в исторических судьбах нашей страны перекликается с вашей судьбой. Сколько попыток предпринял империализм с первых дней Октябрьской революции, чтобы подорвать Советское государство и ликвидировать его! Наша история – это история борьбы за самостоятельный путь развития. Поэтому мы хорошо понимаем ваше положение, понимаем позицию руководителей Индии как в прошлом, так и в настоящем.

Говоря о ситуации в вашем регионе, которая пока еще, может быть, не достигла состояния открытого конфликта, но такая опасность есть, можно сказать, что намерение США и некоторых других стран заключается в том, чтобы воспользоваться этой ситуацией и внедриться в регион в целях осуществления имперской политики, оказания давления на Индию. Действительно, их намерениям отвечала бы такая картина: Япония – американский союзник, с Китаем отношения налаженные, Пакистан полностью втянут в орбиту интересов империализма, то же самое они хотели бы сделать и в отношении Индии, Афганистана, присматривают и за Ираном, имея в виду со временем вновь заполучить эту страну, а Турция давно уже является союзником США на южном фланге НАТО. Добавьте сюда Филиппины, другие страны Юго-Востока Азии и Тихоокеанского бассейна, вот и получится обширный район доминирования американского империализма.

**ШИВ ШАНКАР.** Да, именно в этом и состоит их злонамеренный план.

**ГОРБАЧЕВ.** У нас с вами совпадающий взгляд на происходящие процессы. Полностью согласны мы и в том, что каждый народ имеет право сам определять свою судьбу, свой путь развития. Нам небезразлично то, что

происходит. Мы будем оказывать моральную, политическую, экономическую поддержку народам и странам, проводящим самостоятельную политику.

Соединенные Штаты очень хотели бы заручиться нашим сотрудничеством в решении региональных проблем. Фактически этот вопрос был одним из центральных на Женевской встрече на высшем уровне. Я твердо сказал тогда Президенту США: наша принципиальная позиция состоит в том, что все народы имеют право на самостоятельный выбор. США же хотели бы продолжать беспрепятственно проводить свою политику ограбления ресурсов развивающихся стран. Уже одна треть американского национального дохода формируется за счет неравноправного обмена с другими странами. В этом корень американской политики «неоглобализма». Об этом мы заявили всему миру на съезде нашей партии. И сразу после этого США стали наращивать давление, идя даже на провокации против нас. Причем нажим оказывается прежде всего на Советский Союз, Индию и другие страны, проводящие прогрессивную внешнюю политику. В связи с этим еще раз хочу сказать, что мы солидарны с внешнеполитическим курсом Индии. Полученные нами от Премьер-министра и от Вас разъяснения относительно положения в регионе являются исчерпывающими, и мы выражаем полное согласие с вашим курсом.

Что касается визита Президента Джаявардене, то, насколько я знаю, когда он узнал, что меня не будет в Москве в установленное для визита время, у него возникли сомнения, ехать ли ему сюда. Но можете быть уверены: если визит состоится, советское руководство будет действовать именно так, как мы договаривались с Премьер-министром Индии. Вы можете заверить его в этом. Мы используем этот визит для того, чтобы донести до Президента Шри-Ланки нашу согласованную точку зрения.

Что касается Пакистана, то мы с Премьер-министром не раз обсуждали этот вопрос. Хочу заверить, что мы в своих действиях будем исходить из наших общих интересов, из общего стремления к тому, чтобы сорвать планы Пакистана, направленные против Советского Союза и Индии.

Теперь о Китае. Вам известно состояние наших отношений с этой страной. Мы хотели бы их улучшения, хотели бы использовать новые возможности для того, чтобы, улучшая отношения, содействовать развитию внешнеполитической линии Китая в благоприятном для мира направлении. Однако, выступая за активное развитие торгово-экономических отношений с СССР, китайское руководство тормозит политический диалог, фактически уклоняется от него, да еще хочет столкнуть нас с нашими друзьями. Поэтому китайцы выдвигают разные условия для нормализации отношений.

Наша твердая линия такова: мы – за нормализацию, но не за счет третьих стран, не за счет интересов наших союзников и друзей, в числе которых и Индия. Вновь повторяю: мы рассматриваем вашу страну как важный самостоятельный фактор в мировых делах, развитие отношений с ней – как нашу непоколебимую, принципиальную линию, всегда будем дорожить этими отношениями, укреплять их.

Несколько слов о Движении неприсоединения – учитывая исключительно важную роль, которую играет ваша страна в этом Движении. Как нам представляется, – и с этим, как нам известно, согласен и Премьер-министр Ганди, – оно вступает в важный, исключительно ответственный этап своего развития. Речь идет о том, что многие государства – члены этого Движения сталкиваются сейчас с острыми проблемами, которые буквально стучатся в дверь. Империализм пытается использовать ситуацию, чтобы сбить Движение неприсоединения с избранного пути. На этом фоне и будет происходить совещание неприсоединившихся стран в Хараре. Скажу Вам откровенно: у нас вызвали определенную озабоченность итоги специальной сессии Генассамблеи ООН о положении в Африке. Там проявились тревожные моменты, даже капитулянтские настроения. Многие развивающиеся страны, я бы сказал, даже большинство, выступали на сессии как просители, а не как борцы. Мы, конечно, понимаем, что это связано с тяжелым экономическим положением многих из них, в ряде случаев оно – просто отчаянное. Однако проявление паники даже в такой ситуации не усилит позиции развивающихся

стран и, конечно, не ослабит аппетиты империалистических кругов. Мы обеспокоены этими проявлениями, считаем, что нельзя переходить ту грань, за которой начнется демонтаж политических завоеваний, достигнутых на протяжении десятилетий борьбы против империализма и колониализма.

Сказанное позволяет предполагать, что в Хараре предстоит серьезная, трудная работа. Результаты восьмой конференции неприсоединившихся стран на высшем уровне могут на годы предопределить роль Движения в международных делах.

Кроме того, мы хотели бы попросить Премьер-министра Ганди подумать: не могла бы конференция в Хараре, авторитетный форум неприсоединившихся государств, обратиться со специальным призывом ко всем ядерным державам о прекращении ядерных взрывов. Такой призыв был бы дальнейшим развитием делийской инициативы. Да и кто, как не развивающиеся страны, заинтересован в разоружении, тесно связанном с перспективами развития.

В вопросе о прекращении ядерных испытаний, – а мы и страны «шестерки» можем теперь считать это нашей совместной идеей, – очень важно не ослаблять усилий. Мы сейчас рассматриваем возможность дополнительных шагов в этом плане и, возможно, еще раз обратимся непосредственно к Президенту США. Если мы решим это сделать, то обязательно проинформируем об этом Премьер-министра Ганди.

Мы хотели бы также, чтобы Премьер-министр обратил внимание на инициативу, выдвинутую недавно Политическим консультативным комитетом стран Варшавского Договора, о сокращении обычных вооружений в Европе. Здесь есть один важный элемент. Иногда говорят, что эта проблема имеет региональный, чисто европейский характер. Это, конечно, так, но есть тут и другая сторона, которая касается всех.

Дело в том, что Вашингтон и другие сторонники ядерной гонки в качестве предлога для ее продолжения утверждают, будто у СССР превосходство по обычным вооружениям, и ядерное оружие им нужно как

противовес. Инициатива социалистических стран дает развязку этого узла и поэтому имеет общемировое значение.

В недавнем послании Премьер-министру я изложил нашу оценку международной обстановки. Она в настоящее время даже несколько более напряженная, чем до Женевы. В Вашингтоне явно берут верх реакционные круги. Конечно, нет недостатка в заявлениях о мирных намерениях США, но конкретные шаги Вашингтона свидетельствуют об обратном.

**ШИВ ШАНКАР.** На наш взгляд, эти заявления – лишь сладкая оболочка.

**ГОРБАЧЕВ.** Да, **конкретные действия Вашингтона направлены на саботаж новых мирных предложений СССР, а теперь – и ликвидацию существующих договоров об ограничении вооружений.** А ведь ОСВ-2 и ПРО – это два пока еще остающихся тормоза гонки вооружений. Так что ситуация является весьма серьезной.

Доверительно могу сообщить Вам, что, согласно имеющейся у нас информации, Президент Рейган по состоянию здоровья не очень занимается делами. А вокруг него берут верх «ястребы». Даже госсекретарь Шульц не был заранее поставлен в известность о заявлении Президента относительно Договора ОСВ-2. Правда, в Вашингтоне увидели, в какое положение администрация себя поставила этим заявлением перед союзниками и у себя в стране. Сейчас наспех ищут возможности обратного хода. Позавчера наш посол сообщил о своих беседах в Вашингтоне: американцы всячески подчеркивают готовность продолжать поиски к улучшению наших отношений, взаимоприемлемых решений на переговорах по ядерным вооружениям с результатами еще в этом году. Были две беседы, и в интервале между ними Шульц, видимо, имел возможность поговорить с Президентом. И после этого он просил посла передать мне, что США не нарушают Договор ОСВ-2 до моего визита в США.

**ШЕВАРДНАДЗЕ.** Но уже после этого на пресс-конференции Спикс заявил от имени правительства, что Договор ОСВ-2 мертв.

ГОРБАЧЕВ. Видите, что там происходит у них в руководстве. Но это их дело. Наша позиция по поводу визита и встречи на высшем уровне ясна. Если удастся договориться о чем-то, что оправдает пусть даже скромные надежды народов мира на ограничение гонки вооружений, то тогда встреча на высшем уровне будет иметь смысл. Но встреча ради встречи была бы обманом народов. На такую встречу мы не пойдем.

По нашей оценке, в настоящее время американская администрация по собственной инициативе вряд ли пойдет на договоренность. Это произойдет лишь в том случае, если на нее будет оказано достаточное давление со стороны миролюбивых сил – социалистических стран, развивающихся стран, массовых движений и, не в последнюю очередь, со стороны реалистически мыслящих кругов в самих США, если они займут достаточно твердую позицию.

Сейчас в США больше всего боятся динамизма советской внешней и особенно внутренней политики. Там рассуждают так: у США есть ядерное оружие, и у Советского Союза есть ядерное оружие. Если одна сторона совершил нападение, то у другой будет достаточно средств, чтобы нанести ответный удар. Поэтому опасности ядерного конфликта вроде бы не существует. Конечно, это звучит цинично, но именно так они рассуждают. А поскольку опасности ядерной войны, по их мнению, нет, то реальная угроза, полагают они, в том, что Советский Союз ускорит темпы развития, и таким образом социализм раскроет перед всем миром свои огромные потенциальные возможности. Поэтому они хотят сорвать наши планы, прежде всего навязывая нам соперничество в гонке вооружений, хотят таким способом измотать нашу экономику.

Мы убеждены, что жизненно важные вопросы войны и мира нельзя оставлять на усмотрение Соединенных Штатов. В борьбе за мир мы открыты для сотрудничества со всеми странами, и мы испытываем огромное удовлетворение от взаимодействия в этой борьбе с вашей страной.

В заключение несколько слов о нашем сотрудничестве в военной области. Маршал Соколов доложил мне о своих переговорах с

государственным секретарем Министерства обороны Индии, состоявшихся в мае. В предстоящие годы объем наших поставок военной техники составит 7,2 миллиарда рублей, правда, на 3,2 миллиарда рублей контракты пока не подписаны. Объем поставок в нынешнем пятилетии будет вдвое больше, чем в предыдущем. Мы сделаем все возможное для удовлетворения просьб Индии. Исходим из того, что военное сотрудничество между нашими странами является фактором доверия в наших отношениях, способствующим укреплению сил прогресса и независимости в Азии.

Еще раз хочу заверить в том, что Индия может рассчитывать на нашу поддержку. Линия Советского Союза на укрепление отношений с вашей страной незыблема. Прошу Вас передать наилучшие пожелания Премьер-министру.

Будем думать о моем визите в вашу страну.

**ШИВ ШАНКАР.** Я как раз хотел сказать, что мы с нетерпением ожидаем этого визита, и, конечно, было бы хорошо, если бы Вы могли указать нам хотя бы ориентировочно месяц, когда Вы могли бы приехать. Это помогло бы нам успешнее подготовиться. Ведь Вас, г-н Генеральный секретарь, с нетерпением ждут 750 млн. индийцев.

**ГОРБАЧЕВ.** Это сильный аргумент, который я обязательно учту.